

开门找问题,不要闭门“造问题”

罗正然

学习

习近平总书记强调,要把问题整改贯穿主题教育始终,带着问题去、带着问题学、对着问题整改。第二批主题教育,参加单位同群众之间的联系更直接,面对的矛盾问题更复杂,群众期待解决的问题更具体,必须做实检视整改环节,下功夫解决实际问题。

要解决实际问题,首先必须清楚问题在哪儿。对党员干部身上存在的一些突出问题,群众看得很清楚,也最有发言权。因此,要想找准问题,必须实事求是,走进基层、深入群众,倾听群众呼声,了解掌握民意,开门“找问题”,切不可关起门来“造问题”,“自说自话”“自弹自唱”,甚至煞费苦心虚构拼凑。否则,这样的

检视整改,无非是自己给自己设置了一道教育整改的过关之门,难以让群众真正得实惠。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”1978年,安徽夏粮丰收,饿怕了的农民和生产队隐瞒粮食产量,有的干部对此提出批评,但是万里同志在调研中了解到农民的真实想法和实际处境后却说:藏粮于民,总比吹牛浮夸要好;不叫生产粮食的人吃饱饭,最终谁也别想吃饱饭。回到北京,他向相关领导汇报了“大包干”的种种好处,中国农村改革的序幕就这样拉开。实践证明,深入群众,看看群众的生活现状,听听百姓的家长里短,就知道党委、政府的决策好不好,党员干部的作风实不实,才能更好地作决策、谋发展、办实事,把工作做到群众心坎上。

有问题并不可怕,可怕的是不愿直面问题,漠视自己的不足。“君子博学而日参省乎己,

则知明而行无过矣。”为什么有的党员干部不愿迈开腿走进群众“找问题”,而是关起门来开动脑筋“造问题”呢?说到底还是对主题教育的认识没到位、态度没端正,抱有跟谁谁流搞教育、时间一到就过关的思想,缺少主动整改问题的自觉。因为有的担心群众指出的问题多了影响政绩,怕群众把问题捅大了收不了场,怕群众提的要求“过火”了无法满足,故而关起门来绞尽脑汁造些不痛不痒的问题应付了事。单位也好,个人也罢,无论在什么时候,问题总是客观存在的。不去解决,只会越积越多、越积越重,最终贻误事业发展,辜负群众期望。

开门找问题,还要有双听得进“刺耳话”的耳朵。党员干部只有虚怀若谷,才能广聚民智,切不可听到表扬声就乐,听到批评声就跳,而要把群众的“刺耳话”作为改进作风、推进工

作的“良药”。习仲勋同志在担任广东省委第二书记时,惠州地区检察院一位干部给他写了一封批评信,信中说,习仲勋对惠州地区两个治水工程的评价过高、不符合事实,处理群众来信来访不及时。习仲勋很快回了信,表示诚恳接受他的意见,还将来信和自己的回信一并转发,“请在党委中进行讨论”,借此改变工作作风。老一辈无产阶级革命家对待批评的胸襟,值得今天的党员干部学习。

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”主题教育中,广大党员干部应请“阅卷人”挑挑剔,把群众不满意的问题抖出来,把久拖未决的问题揪出来,对照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,查不足、找差距、明方向,接受政治体检,纠正行为偏差,争取交出让人民满意的答卷。

救援最优解是怎么炼成的

胡天立

近日,浙江大学学生周海涛,因紧急护送被食物呛住的小男孩去送医院而导致旷课一事,引发多方热议。据悉,事发时正在课间休息的周海涛,发现旁边草坪上一名四五岁的儿童吃东西被呛住了,脸色苍白,情况危急。他立即作出判断,认为草坪的道路状况不能满足救护车的行驶条件,于是骑上电动自行车,载着孩子和孩子妈妈去了最近的校医院,并恳请门岗的保安协助将孩子送往急救室。

在确认孩子受到救治后,周海涛又回到原地,一边安抚孩子妹妹和其奶奶,一边与他们共同等消息——万幸的是,之后孩子脱离了危险。事后,浙大老师得知周海涛旷课是因为救人,便为他进行了补签。

事件在网上传播后获得数十万网友的点赞。见义勇为、乐于助人的品德本已让人肃然起敬,能够在短时间内作出恰如其分、行之有效的救援判断及行动更让人钦佩。遇到突发的气管堵塞,成年人可能会在4分钟左右因窒息身亡,而留给儿童的抢救时间则相对更短。周海涛面对险情不仅毫不犹豫地挺身而出,而且迅速根据现场环境及设备条件在“黄金救援时间”内得出救援的“最优解”,可谓当机立断。

更让人暖心的是,周海涛在确保孩子得到

治疗之后,又返回事发草坪,对等在原地的孩子的奶奶和妹妹进行安抚,并陪他们等待救治结果。如果说救人骑车时的“一路狂飙”展现了周海涛的机敏果敢,那么安抚家属并陪同等待,则彰显了他的细心周到——毕竟焦急等待消息的老人及更小的妹妹同样需要照顾与关注。

事后周海涛介绍,浙大学子大多经历过急救知识与技能的系统培训——这也是他能在第一时间得出“最优解”的基础条件。越来越多的成功案例也表明,急救技能不仅“技多不压身”,关键时刻更是真的“能救命”。本次事件也给孩子的家属、学校及社会各界再次提了个醒:无论是按压止血法、心肺复苏,还是AED(自动体外除颤器)的使用及海姆立克腹部冲击法等,都是应当全面普及为更多人所掌握的“救命法宝”。相信当今的社会并不缺助人为乐的热心,但是如雪中送炭般的急救技术还是有待被更多人认识、重视及习得。

孩子获救后,他的妹妹送给周海涛一个橘子。不少网友及周海涛的同学纷纷表示这一定是世界上最甜的橘子。

还有网友表示,周海涛骑着电动自行车的模样不仅温暖而且似曾相识——其实并不是他的热心像了谁,而是杭州这座温暖的城市总有一个动人的身影在危急关头挺身而出,在别人有需要的时候伸出援助之手。

画中话



“室”难求

前不久,家住天津市河东区的张先生开车带妻子和3个月大的儿子回河南南阳老家。令他没想到的是,车开上高速路后的8个多小时里,他们一家因为找不到母婴室而接近崩溃。根据国家标准,目前公共场所母婴设施配置仍有很大空间。

王成喜 作

·资讯·

大视听 新产业 向未来

2023中国视听创新大会即将在杭州西湖艺创小镇开幕

李玲 曹义



杭州西湖艺创小镇

模式、营销传播、业务流程创新等。一场助推大视听高质量发展的产业盛会,澎湃来袭!

这场盛会够期待。11月27日举行2023“共富杯”中国视听创新大赛总决赛,44个作品从500余个参赛作品胜出,决战总决赛。在上百部作品中选出代表中国视听成果的作品,足够让人期待。

这场盛会够硬核。大会期间的视听创新展上,不仅有可体验的虚拟拍摄技术,还有能让你沉浸式了解屏幕中变幻莫测的瑰丽世界。城市元宇宙的VR展示、3D数字人的技术呈现、精品短剧虚拟制作流程、AI技术的焕新升级、AIGC……那些赋能视听的新技术、新应用,够硬核,也够好玩!

这场盛会够深度。期间,不仅有熟知的头部视听平台掌门人,还有更多出现在小屏幕、大荧幕上的创作者。下一部刷屏的爆款有哪些?未来有什么新技术加持视听产业?在11月29日上午的大会开幕式主论坛上,爱奇艺、杭州亚运会导演团队等重磅嘉宾将带来分享。

不仅如此。开幕式上,浙江省大视听产业智库专家聘任仪式、入驻中国(之江)视听创新创业基地重大视听项目签约发布仪式将举行,全国各省级网络视听协会将在中国(之江)视听创新创业基地设立交流合作中心,好戏连连。“视听西湖”主题论坛上,知名人工智能科技企业、网络视听平台、主流媒体、沉浸式内容制作机构、高校、硬件厂商等企业和机构代表,会聚一堂,刮起“头脑风暴”。有关AIGC与元宇宙视听科技、视听场景应用创新与规范等话题精彩纷呈。

数字视听项目发布会上,专精特新项目发布、高层次人才项目发布、待上市的优秀作品发布,更是硕果累累。

艺创小镇首届凤凰光影艺术节同步开启。各界光影魔法师上演炫丽音乐灯光秀,一起点燃杭城之夜,营造浓厚的科技融合视听艺术氛围。

艺创小镇 领跑视听行业乘风破浪

西湖艺创小镇是此次盛会的主场。

近年来,西湖区深度挖掘艺创小镇的区位优势,联合中国美术学院、浙江音乐学院,共建中国(之江)视听创新创业基地。该基地坚持党建引领、校地协同、产城融合,创新推动工业遗址、矿山资源、城中村“凤凰涅槃”,形成包括之江文化中心和凤凰创意国际、象山艺术公社、凤凰谷单元等在内的“一中心八园一谷”百万平方米视听产业空间格局,构建辐射长三角的大视听创新集聚区。

产教融合,促进校地共建“珠联璧合”。西湖区不断发挥两所全国一流艺术高校人才优势,坚持科技教育人才一体化,坚持科技赋能视听产业创新发展。该区形成了以追光动画、露米埃动画为代表的数字动画影视制作、衍生品开发产业链;阿里影业、时光坐标为代表的影视发行、视听科技产业链;游科互动、喜马拉雅为代表的数字视听内容产业链。近20位市级以上高层次人才和西湖英才、130余名国家级“大咖”入驻,持续为基地注入活力。艺创小镇企业和人才团队运用视听新科技助力设计杭州亚运会会徽“潮涌”、亚运吉祥物“三小只”、亚运奖牌“湖山”、亚运颁奖礼服“云舒霞卷”,运用智能技术制作《金鸡奖》作品《长安三万里》《流浪地球2》等视听佳作,成为支撑“视听西湖”高质量发展的硬核力量。

西湖区一直以“生产、生态、生活”的融合创新,保障视听企业“安居乐业”。每年在基地举办的之江国际青年艺术周、凤凰光影艺术节等标志性节展活动,通过特色展演、高峰论坛等搭建展示、交流、合作的平台,打造永不落幕的视听艺术嘉年华。西湖区为基地定制出台“视听十条”等人才创新创业政策,引入省网络影视剧审查中心,启动AI企服平台。今年4月还启用全国首个网络视听艺术指导中心,国家、省、市三级视听行业权威指导机构集聚该基地,大视听产业在优越的生态中创新发展。

以艺创小镇为载体,中国(之江)视听创新创业基地2020年经国家广播电视总局批复设立,是浙江省首个国家级视听产业基地。目前,基地入驻各类企业3000余家,其中视听产业相关企业1250余家,聚焦视听产业链价值链供应链探索“全链党建”,做强链上党建,激活人才创新创业引擎,正聚力构建之江地区视听创业摇篮、艺术创新高地。该基地将持续优化营商环境,保障视听企业“安居乐业”;同时结合视听产业发展成果,积极探索“夜经济”发展模式,打造特而美、年轻态的数字视听消费体验场景。

一场视听盛会,千万颗心在跳动。下一步,西湖区坚决贯彻落实“实施国家文化数字化战略”的重要指示,紧跟文化产业数字化战略,努力构建政府、高校、企业深度协同,产业和教育、科技与艺术深度融合的视听创新示范区,将中国(之江)视听创新创业基地打造成示范样板,为国家视听产业高质量发展赋能添彩。

(图片由杭州西湖艺创小镇提供)



西塘景区“一支队伍管执法”

(图片由嘉善县综合执法办提供)

嘉善:以“增值化”改革理念推动执法效能提升

法队伍上,建立9个党支部,推动“党建+执法”的深度融合。融合的硬件底座,就是9个“一体化办案中心”,作为“大综合一体化”标志性成果之一,得到了多方肯定。

“一支队伍管执法”的“9+9+9”工作体系,体现了嘉善模式的创新性和特色性。依托该体系,今年已开展“综合查一次”159次,减少扰企2046次,跨部门综合监管率达57%,其中跨部门双随机监管率50%以上。

集中办公、集中保障、集中指挥、集中执行,嘉善全力实现90%以上苗头性、倾向性问题在基层一线解决。同时,通过创新建立预告式“综合查一次”机制,发布

预告20批次,辐射2400多个经营主体。

全周期“固本” 让执法工作更加全面

为实现由单一执法向全科执法的转变,嘉善在全市率先组建行政执法教官团,组织31名行政执法教官开展送教系列活动,以“需求收集、分析研判、专项授课、点单交流”为抓手,开展专业知识授课培训,已培训1000余人次,执法人员法律素养和执法能力显著提高。

全县培训体系正在日益完善规范。嘉善大力开展“一支队伍管执法”一队一品创建工作,推行“共性+个性”模式,连续两年组织综合执法、专业执法部门等17支县

镇两级执法队伍,开展“大比武”活动,持续推动“多部门”向“一体化”的迭代升级。

强化培训管理的同时,嘉善编纂经验做法并汇编成《嘉善县“大综合一体化”行政执法改革制度库》,创新出台43项制度,全面规范执法行为。梳理汇总的涉企“免罚轻罚”清单,涉及12个执法部门、227项不予行政处罚事项、69项减轻行政处罚事项,不断释放着执法改革效应。

全方位“蝶变” 让营商环境更有温度

持续构建执法有力度、监管有尺度、服务有温度的法治环境,在嘉善已是一种常态。

“大综合一体化”行政执法改革需要全县“一盘棋”整体推进,才能“攥指成拳”形成合力。嘉善提高政治站位,率先建立党委、政府“双牵头”工作机制,汇集相关单位专题会商、精准攻克改革难题。

围绕执法监管领域中的扰企扰民问题,创新建立“104050”观察网,通过建设“10个观察站、40个观察点、50名观察员”,以观察清单查找改革症结、找准企业和群众需求,调动社会力量参与“大综合一体化”,提升了改革感知力,经营主体满意度和人民群众法治获得感显著增强。

“接下来,我县将在‘大综合一体化’

行政执法改革中,紧扣“增值化”理念,不断提升执法质效,以“大综合一体化”的切口,撬动营商环境优化、基层治理升级。”嘉善县综合行政执法指导办公室相关负责人表示。(刘璐)

融合不够,协同不足,“温度”不高……这是基层行政执法面临的一些问题。

改革是推动基层治理的动力源,也是破解各种难题的金钥匙。今年以来,嘉善嘉善县先行先试,坚持“增值化”改革理念,深化“大综合一体化”行政执法改革,以执法改革“小切口”撬动法治政府建设“大场景”,为嘉善“双示范”建设创造良好法治化营商环境。

全领域“强基” 让法治融合更见实效

嘉善早在2021年整合县各部门派驻各乡镇执法力量,按照“3+N”模式集成定制,建立9支镇街综合行政执法队,全覆盖推进乡镇“一支队伍管执法”。在完成“物理整合”之后,又率先在基层执